

Н. Е. Андреев считает возможным предположить, что послание Филофея не было прочтено,⁴¹ во всяком случае Филофей не имел никаких оснований считать свою теорию признанной.

II

Основной материал, позволяющий считать, что послание Филофея адресовано Ивану IV, следует искать в самих посланиях Филофея. Обратимся к посланиям Филофея великому князю Василию Ивановичу, дьяку Мисюрю-Мунехину против «звездочетцев и латин» и царю и великому князю Ивану Васильевичу, в которых сформулирована теория Москва — третий Рим.

В послании великому князю Василию Ивановичу, написанном, вероятно, около 1511 г., основное внимание обращается на искажение крестного знамения, вдовство епископий, повреждение нравов в среде духовенства.⁴² Несколько строк посвящено защите церковного землевладения. Большое место в послании занимает теория третьего Рима, изложенная живо, просто и непосредственно. Послание не содержит сложных доказательств закономерности перехода третьего Рима в Москву, но стремится внушить великому князю мысль о его высоком назначении, Филофей умоляет великого князя прислушаться к его словам. Послание имеет скорее эмоциональный, чем логический, характер. Филофей вновь и вновь возвращается в этом послании к третьему Риму: «...и да весть твоя держава, благочестивый царю, яко вся царства православныя христианския веры снидошася в твое едино царство, един ты во всей поднебесной христианом царь... еже выше писах, внимай господя ради, яко вся христианская царства снидошася в твое царство, просем чаем царь царства, ему же несть конца»⁴³ — и, наконец, дает формулировку, ставшую классической: «...якоже выше писах ти и ныне глаголю: блуди и внемли, благочестивый царю, яко вся христианская царства снидошася в твое едино, яко два Рима падоша, а третьей стоит, а четвертому не быти».⁴⁴ В этом послании говорится о «твоем царствии», но не о Москве, Москва — третий Рим появится в следующих посланиях. Термина «Русия» также еще нет в послании Василию Ивановичу. Послание написано в доброжелательном, оптимистическом и даже несколько восторженном тоне. Эта особенность послания Василию Ивановичу тем более замечательна, что в послании отражаются взгляды псковича вскоре после присоединения Пскова к Русскому централизованному государству. Именно это послание должно было привлечь внимание великого князя и его администрации в Пскове на выдающегося публициста.

Послание дьяку великого князя Мисюрю-Мунехину, написанное в 1528 г., направлено против «звездочетцев и латин»; здесь доказывается неправильность предлагаемого католиками способа летоисчисления и их утверждения о влиянии звезд на судьбу людей и государств.

В этом послании Филофей излагает свои взгляды на вопросы, занимавшие все образованное русское общество в связи с пропагандой астрологических теорий Николаем Булевым и заинтересовавшие Мисюря-Мунехина, который обратился к Филофею за их разъяснением. Филофей создает свою теорию мироздания на основании обширной канонической и апокрифической литературы, обнаруживая прекрасное знание древнерус-

⁴¹ Там же, стр. 22, 25.

⁴² В. М а л и н и н. Старец Елеазарова монастыря Филофей и его послания, Приложения, стр. 49—56.

⁴³ Там же, стр. 50, 54.

⁴⁴ Там же, стр. 54, 55.